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• POLITIKAI NAPILAP

NAGYVÁRAD, szeptember 10.

Munkás-gimnáziumok es hatásuk
(V. I.) Szeptember első felében 

ország csaknem valamennyi újságja
az 

ha- 
sáSat szentel a pályaválasztásnak, is­
mertetve a latainer pályákon való tul- 
termeltséget s az ipari pályákon elérhető 
szebb jövőt. Évek hosszú során át osz­
togatják a tanácsokat nem csupán a ta­
nárok, tanítók, papok vagyis a vezetésre 
első sorban hivatott közegek, hanem a 
közép- és magasabb osztály minden té­
nyezője és mégis azt tapasztaljuk, hogy 
azok, a kik másokat ipari és kereske­
delmi pályára igyekeznek terelni, a saját 
gyermekeiket latainer pályákra nevelik s 
iparosaink az iparos, kereskedő, munkás­
osztály köréből kerülnek ki. Ugyan hány 
bíró, tanár, ügyvéd, orvos stb. adta gyer­
mekét iparos pályára ? Kevés, igen kevés.

Ennek oka nem abban keresendő, 
mintha az ipari pályákat a közép és 
magasabb osztály értéke szerint nem be­
csülné. De mert az ipari pályán dolgozók 
nagy tömege nem áll azon a műveltségi 
fokon, a melyen a középosztály; a 
pszychologia és haladás törvénye alapján 
egy szülő sem hajlandó gyermeke kultur- 
mértékét a magáénál lejebb szállítani. 
Hiszen ez ellenkezik a haladás törvény­

szerűségével. Égyszóval a kulturális miliő 
hiánya tartja távol a közép és felsőbb ’ 
osztály gyermekeit az iparos pályától.

Mi sem természetesebb, minthogy a 
bajok felismerése után azokat orvosolni 
kell. Ext üres dikciókkal, egy-két parolá- 
zással elérni nem lehet. Alaposabb, gyö­
keresebb módozatokat kell alkalmazni, 
olyanokat, amelyek az iparosok művelt­
ségét fokozzák, szellemi kvalitásait ma­
gasabb értékre emeljék.

így fogta ezt lel s ilyen irányban tesz 
lépéseket a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter.

Az iparosok művelődését célzó intéz­
ményeknek két részük van. Az egyik: az 
iparossegédek gimnáziuma. A másik: az 
intenzivebb alapokra fektetett iparos-tanonc 
oktatás. Az első intézmény alapköveinek 
összehordásán Molnár Viktor államtitkár 
buzgólkodott. 
Tudományos 
bocsátott ki 
szervezésére.
mintegy 60.000 iparossegéd számára kell 
a művelődés forrásait megnyitni Hogy a 
szabadtanitás iránya milyen alapokra lesz 
fektetve, arra nézve megnyugtatásul szol­
gálhat a cél mellé tűzött két jelző: hogy 
az országosan szervezett szabadtanitás 
magyarositó és müveltető legyen.

A körlevélből kitűnik, hogy az ország 
száz jelentékeny virágzó városában szán­

Mint az Uránia Magyar 
Egyesület elnöke körlevelet 
a szabadtanitás országos 
E körlevélből kitűnik, hogy

cél elérésére 
lát. E célból 
a melyekhez 

mindegyik 12

dékoznak munkás-gimnáziumokat létesí­
teni a felszabadult, de még katonasor alá 
nem került iparossegédek számára. Ezek­
nek az Uránia a kezébe adja az összes 
eszközöket, a melyeket a 
jóknak és szükségeseknek 
tizenkét tárgyat ölel föl, 
megfelelő kézikönyvet irat,
előadásra beosztva. Minden előadás külön 
füzetben jelenik meg, a melyet annak 
idején szétosztanak. Minden előadáshoz 
60—80 képet küld az Uránia vetítés, 
szemléltetés céljából, visszaszállitás köte­
lezettsége mellett. Ezek az előadások már 
az ország számos városában megkez­
dődtek.

A másik módozaton az iparos tanonc 
iskolák intenzivebb működésén most dol­
goznak a minisztériumban. Hogy az 
mennyiben fog eltérni a jelenlegi iparos­
tul none iskoláktól, vagyis hogy mennyivel 
lesz az tökéletesebb a jelenlegieknél, azt 
meg nem lehet tudni.

Annyi azonban bizonyos, hogy az 
okok keresésénél fején találták a szeget. 
Ezeknek az intézményeknek a megvaló­
sítása hivatva van az egész iparos osz­
tályt átalakítani s a helyenként még 
most is kedvezőtlen közszellemet át- 
gyurni.

E mélyebb szántásra sohasem volt 
hazánknak nagyobb szüksége, mint ma. 
Egyfelől közelebb hozza iparosainkat a

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Rózsák a síron-
Pierre Liteux megjelent a parkban, ahová, 

•writ az inas jelentette neki, Rubelles asszony 
érette. A hely ismerős volt előtte s igy vissza­

utasította az inas ajánlatát, aki oda akarta 
vezetni. Kimért léptekkel a viz partja felé tartott, 
ajo, amint tudta, Rübelles asszony egymagában 
merengeni szeretett.

Ó maga is szerette valaha ezt a sima, 
yugodt víztükröt, amely tisztán visszaverte a 
o ros, fehér felhőket és az égbolt azúrját. 

mJOS és mégis fenséges tükör volt ez, melyben 
aga a természet szemlélte önmagát, tudomást 

«veo ilyképp a saját létezéséröl. 
.. pigment a hosszú fasoron, melynek ta- 
m m*r levél borította. A levegőben 
Mikr *S leveleket hordott az őszi szél,
márvi 3 lZ sz^hez ért, oda támaszkodott a 
-__hallusztrádhoz és nézte a parti jávor-

fákat, melyeknek ritkuló lombja remegve tük­
röződött vissza a bodros habokban. A viz szinén 
méltóságteljesen úszkáltak a hattyúk s a szél 
felborzolta szárnyaik tollát. Egy-egy szélroham 
megrázta a jávorfák koronáit s a levelek töme­
gesen és lassan, fekete lepkékhez hasonlóan 
leereszkedtek a földre. Kissé távolabb a kastély 
büszke homlokzata emelkedett s számtalan ab­
laka csillogott a napfényben.

A férfi sóhajtott. A környék szépsége 
megmaradt a réginek, ám hova tűntek el az 
évek ? Itt tanulta megismerni a szerelem édes 
őrületét és itt cserélte az első csókot. Vájjon 
miért rendelte ide és n it akar neki éppen e 
helyen mondani Rubelles asszony, akit, mint 
fiatál leányt feleségül vett s akitől egy szeren­
csétlen félreértés elszakította? Hit zen azóta az 
asszony a nevét is letette . . . Vájjon folytatni 
akarja 8 a rég megszakított viszonyt ?

Álmodozásába bizonytalan, gyönyörteljes 
remény vegyült. Nyugtalanul a víz tükre fölé 
hajolt és szemlélni kezdte a saját képmását. 
És ime, közvetlen e képmás mellett hirtelen 

Villanyerőre berendezett kocsigyár 
Vadász és Grósz N^lr2d.

__________________ ____  Helybeli és vidéki TELEFON: 446.
Tűnlek AlTőraníru g-yártmányu kocsijaikat, melyekből állandóan dús raktárt tartanak 
Ajánlják elsörHn^u/r};“n;ék\ivánatra ihgyen és bérmentve küldetik.ártmányu kocsijaikat, melyekből

felmerült egy karcsú női alak, dús szőke haj­
koronával.

Liteux hevesen hátrafordult.
Nem hallottam a lépteit, Heléne. Önnek 

oly légies járása van .. . Azután ábrándoztam,..
Meghajolt és kezet csókolt a nőnek.
— Azt álmodtam, hogy húsz éves vagyok 

és kormányozom a ladikot, mely bennünket az 
Apollo-szigetre, a mi szigetünkre visz . . . Em­
lékszik-e még ?

— Keresse meg a ladikot és vigyen en­
gem oda, — szólt Rubelles asszony.

— Oh, mily jó önl — kiáltott föl elragad­
tatva a férfi.

Am Rübelles asszony arca oly komoly 
volt, hogy Liteux szive önkénytelenüi elszorult. 
És nehezteléssel szivében elhallgatott.

A csatorna szűk partjai közt, a fekete vi­
zeken fehérlett a csónak. Körülötte büszke test­
tartással hattyúk lebegtek a vizen. Liteux oda­
evezett Rubelles asszonyhoz s a szép hölgy be­
szállt a ladikba.

A part gyorsan elmaradt mögöttük s a la-
i
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tatainerekhez, másfelől értékre nézve 
egyenjogusitja a nyugati államok müveit 
iparosaival.

S a mit legelső sorban kellett volna 
említenem, a munkásgimnáziumok ki­
rántják iparosainkat a nemzetköziség fer­
tőjéből, amelyben olyan mélyen sülyed- 
tek egyes élősködők jóindulatából.

így számítani lehet arra, hogy az 
iparos osztály mint kulturtényező tölti 
be hivatását. A tökéletesebb iparos ta­
nonc iskolákkal, a munkás gimnáziumok­
kal lehet megostromolni és ledönteni 
azokat a válaszfalakat, a melyek az ipa­
ros és magasabb társadalmi osztály kö­
zött fenn állanak.

A biztos es zsiros kenyér, a kulturá­
lis miliő oda fogja vonzani mindazo­
kat, akik ma némi idegenkedéssel for­
dulnak el az iparos pályától.

Andrássy a választási reformról. 
Egy újságírónak gróf Andrássy Gyula belügy­
miniszter a választási raformot illető kérdésekre 
a következő kérdést adta:

— A reform készül; egész nyáron kizáró­
lag csak azzal foglalkoztam. Áttanulmányoztam 
s részben már fel is dolgoztam az anyagot s 
annyira haladtam, hogy nemsokára a miniszter 
tanács ele’ terjesztem a javaslat alapelveit. Re­
mélem, hogy a többivel azután gyorsan el 
fogok készülni. Részleteket most nem mond­
hatok, de hiszem, hogy a népjog minden ba­
rátja meg letet elégedve a javaslatommal. 
Nagyon természetes azonban,’hogy a legnagyobb 
gondot fordítom arra, hogy a hirtelen átme­
nettel anarchiát ne teremtsünk s hogy megóv­
juk a magyar állam nemzeti jellegét.

Áttal&nos sxtrájk október 10 én. A 
magyarországi szociáldemokrata-párt bizalmi 
testületé, mely az összes szakszervezetek bi­
zalmi férfiaiból áll az éjjel tartott értekezletén 
elhatározta, hogy október ió ikéte, vagyis a 
parlament összeillésének napjára ki mondja az 
általános sztrájkot Magyarországon.

A tegnapi éjjeli értekezleten Bokányi Dezső 
elnökölt, aki ismertette a politikai helyzetet és 
különösen kiemelte azt a körülményt, hogy a 
kormány eddig sehol, semmiféle kötelező nyi­
latkozatot nem tett az általános szavazati jog­
nak törvénybe iktatása érdekében. Ezért azt 
javasolta, hogy a szociáldemokrata párt október 
10 ikén mondja ki az általános sztrájkot az 
egész országban Az indítványt, miután 
többen hozászólottak, egyhangúlag elfogadták.

A »Népszava« már közli a pártnak az 
általános sztrájkra vonatkozó kiáltványát, mely 
a lapnak az egész első oldalát betölti. Az álta­
lános sztrájkot egy napra tervezik, de az 
agitáció oda irányul, hogy a munkaszünet addig 
tartson, mig a kormány az általános választói 
jogra kötelező ígéretet nem tesz. Ezért ugyan 
kár felizgatni az országot, hiszen megigérie ezt 
a király is, a kormány is.

De lesz egyéb, 
tagja így nyilat-

és jegybank kö- 
nem is lehet. A

A függetlenségi párt és a kvóta. A 
függetlenségi-pártban erősen hangoztatják, hogy 
a kvóta emelésbe nem fognak bele menni 
csak az esetben, ha a nemzeti követelések 
megadása egyenértékű lesz az emeléssel.

Kiegyezés és kvóta. A tegnapi nagy 
miniszteri tanácskozásból lassan lassan elterjed­
nek a hirek. Abban az összes lapok megegyez­
nek, hogy junktim nincsen, 
amiről a kormány egyik 
kozott:

— A kiegyezés, kvóta 
zött junktim nincsen és
kiegyezésért ellenérték fejében nem hajlandó 
a kvótát emelni a kormány, mert a kiegyezés 
önálló mü s mint eléggé ismeretes dolog, köl­
csönös alku tárgya. Ha pedig a kvótaemelésről 
egyáltalán beszélni lehet, akkor ez csak a ka­
tonai kérdések megoldásával történhetik meg. 
Ennek a kormánynak, ha átmeneti is, köteles­
sége az égető kérdések megoldása, vagy leg­
alább a függő ügyek békés és sima elintézésé-

nek előmozdítása. A létszámemelés DamokK 
kardiaként függ a nemzet fölött s ha a ki 
?/ny’ Sá0dor miniszterelnök;
képviseiőház általános helyeslésével a nad 
mentben is kijelentette, a katonai kérdést 
felelő nemzett wvmadyokkal megoldható f 
országnak megbecsülhetetlen szolgálatot te? 
Erre törekedni a kormánynak egyik eminens

A városi közgyűlés.
Mit tárgyal a váró».

Nagyvárad városa csütörtökön fogja meg. 
tartani szeptember havi közgyűlését, melyen a 
következő ügyek kerülnek tárgyalás alá. A 
tárgysorozatban vannak fontos közérdekű ha­
tározatok, melyek vitákat fognak provokálni.

1. A polgármester jelentése az előző havi 
közigazgatás állapotáról.

2. A m. kir. belügyminiszter leirata 
utcai gyalogjárdák készítése tárgyában.

3. A m. kir. belügyminiszter leirata a 
vezetéki bizottság kiegészítése tárgyában.

4. A m. kir. belügyminiszter leirata a .... 
lamos telep felügyelő-bizottsága megalakítása 
tárgyában.

5 A vallás- és közoktatásügyi kir. minisz­
ter leirata a községi iskolák államosítása ut- 
jáni fejlesztése tárgyában.

6. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
leirata a heti vásár tartása tárgyában.

7. Kolozsvármegye törvényhatósági bizott­
ságának a hús drágaság megszüntetése céljából 
hozott határozata

8. Győr szab. kir. város törvényhatóságá­
nak a 48-as honvédek ryugdij ügyében a m. 
kir. miniszterelnökhöz intézett leirata.

9. Torontálvármegye közönségének fel- 
a földadó kataszteri módosítása tár-

az

viz-

vil-

dik besiklott a nagy tóba. A tó közenén, fákkal 
és bokrokkal elborítva állt a sziget. *

Kikötöttek és beléptek a sürü bozótba. A 
férfi elől ment és két kezével félrehajtotta a 
galyakat.

— Egy kissé vadabb, mint valamikor volt, 
— szólt Liteux.

— Ugyebár ? — felelt a nő. — Nem csoda, 
mert kívülünk nem igen járt ide más.

Csakhamar egy tisztásra értek. A tisztás 
végén árnyas, lombos ut integetett hivólag. Am 
a bejáratát nyíló rózsabokrok zárták el.

Liteux felkiáltott :
— Nézze, mire váltak a mi csókjaink! 

Nyiló rózsákra, melyek visszatértünket ün-
népük1

— Nem, —, szólt Rubelles asszony.
Nem ünnepük a visszatértünket, de én 
tam, hogy lássa őket, mert valamelyes 
van hozzájuk ...

Pierre csodálkozva tekintett a szép 
szonyre.

Leültek. A férfi kezdte a beszédet:
Ha ön nem szeret többé, akkor minek 

hivott ide ?
— Mert közölnöm kell valamit önnel, amit 

eddig nem tudott.

akar- 
köze

asz-

Azután kis vártatva folytatta:
— Nagyon szerettük egymást és én drá­

gán megfizettem a boldogságért. Mikor az a 
szerencsétlenség történt és mi elszakadtunk 
egymástól, én kétségbeesve itt maradtam. Ret­
tenetes hónapok, borzasztó évek voltak azok! 
Később sem mondtam meg önnek soha, hogy 
gyermekünk született . . .

A férfi hebegve félbeszakította:
— Egy gyermek! Nagy Isten, hol van? 

Mit tett vele ?
Az asszony hidegen folytatta:
— Halva jött a világra. Holtteste ott fek­

szik a rózsák alatt. Azért nem örülhetnek vissza­
tértünknek. h.n önt nem szeretem már, mi egy ■ 
máséi nem lehetünk, de ezt meg kellett mon­
danom ...

Aztán felemelkedett.
— A nap már lenyugszik. Menjünk. Nem 

szakit le magának egy rózsát ?
Rubelles asszony nevetett, de Liteux jól 

látta, hogy szemeiben köny ragyog.
A férfi szomorúan követte a nőt.
A holt vizeken felhangzott egy hattyú disz- 

szonáns éneke
Robert Scheffer.

MIT IGYUNK? Igyunk mohai

irata a földadó kataszteri 
gyában.

10. A tanács jelentése a m. kir. állam­
vasutak által tervezett kettős vágány lefekte­
tése tárgyában megtartott közig rzgatási bejá­
rásról.

11. A tanács előterjesztése a községi pol­
gári fiúiskolánál szükségessé vált harmadik 
párhuzamos osztály felállítása tárgyában.

12. A tanács előterjesztése a községi is­
kolai könyvtárt kezelő Réz Mihály felügyelő­
igazgató megj utal mazása iránt.

13. A tanács előterjesztése a községi 
iskolai könyvtárnok javadalmazásának megálla­
pítása tárgyában.

14. A tanács előterjesztése az ismétlő isko­
lákban tanító tanítók díjazása tárgyában.

13, A tanács a községi iskolák 1907—8. 
tanévről szerkesztett költségelőirányzatát be­
terjeszti.

16. A tanács a gyámpénztár 1906. évi zár­
számadását beterjeszti

17. A tanács a közúti alap 1905., 1906 
évi zárszámadását beterjeszti.

18. Beczkay Lajos t. v. h. b. tag inter­
pellációja a vágóhíd területén engedélyezett 
csontgyüjtőtelep ügyében. Ezzel '■ apcsolatos a 
tanács javaslata ugyan ezen ügyben hozott ta­
nácsi határozat ellen dr Halász Lajos, Nógrády 
Gyula és társai által beadott felebbezés tár­
gyában.

19. Dr Halász Lajos tvhb. tag interpellá­
ciója a Kossuth Lajos-utcai vasúti vágány tár­
gyában.

20. A tanács előterjesztéze a színházi fűtő 
készülék kijavítására szükséges kiadás engedé­
lyezése iránt.

hogy egészségünket megóvjuk, mert Ingunk mnhai 
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estettek ugyanott a forrás leírásának ismertet« füzete Inujcn kanhatÓ A tLtíSb.li™b'r v kdn'7en tneg’zerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok JíQfjVglt D0I» ÍZ •_____Kopnatö. A lorráskezelSség. - Kapható minden filszerüzletben és elsőrangú vendéglőben. XXCUV V1V w.

üőiaktár. KISS KÁROLY urnái Nagyváradon.
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21 A tanács előterjesztése a kereskedelmi 
. jDarkamara telkéből a köztérhez csatolt te­
ilet kártalanítása árának megállapítása tár- 

^^22 A tanáes előterjesztése a fő utcai csa­
tornázás készítésénél felmerült többlet munkálat 
^^íLA tanács előterjesztése Keszthelyi László 
által vásárolt telek beépítési határidejének 
meghosszabbitása iránt benyújtott kérvényre 
hozott határozat ellen beadott íelebbezésre.

24. A tanács előterjesztése Erdős Lajosé 
építkezése folytán a köztérhez csatolt terű 
let kártalanítása iránt (III-ad ízben wn ki­
tűzve.)25. A tanács előterjesztése Gozdovics 
Flórián és neje építkezése folytán a köztérhez 
csatolt terület kártalanitésa iránt (I-ső ízben 
van kitűzve).

26. A tanács előterjesztése Valdmann Al­
bert építkezése folytán a köztérhez csatéit te­
rület, valamint az általa a holt pece medréből 
elfoglalt terület kártalanítása tárgyában.

27. A tanács előterjesztése a városi levél­
tár kiselejtezésének engedélyezése kánt.

28. A polgármester előterjesztése az es- ( 
küdtképes egyének alaplajstrom elleni felebbe- i 
zések elbírálásához 6 bizalmi férfiú megválasz­
tása iránt.

29. Stark Gyula igazgató mint gyám ké­
relme néb. özv. Békésiné Fü'öp Piroska volt ’ 
tanítónő kiskorú árvái részére megboldogult j 
anyjuk fizetése hat havi összegének kiutalása 
iránt.

30. Kuti Sándor rendőr fizetési előleg 
iránti kérelme.

31. Szántó Lajos járványkórházi fertőtle­
nítő fizetési előleg iránti kérelme.

32. Ujfalussy Zoltán Írnok fizetési előleg 
iránti kérelme.

Erről a törvényhatósági bizottság t. tag­
jait tisztelettel azzal értesítem, hogy a tárgyso­
rozatba nevezett ügyiratok a közgyűlést meg­
előző napon bárki által megtekinthetők.

Nagyvárad, 1907. évi szeptember hó 7.
Boráé étrenc 

fójagyzö.

Á kórházi választmány ülése.
Biharvármegye kórházi választmánya teg­

nap tartotta meg ülését a megyeháza kis ter­
mében. Az ülésen jelen voltak dr Miskolczy 
Ferenc, dr Fráter Imre, Pallay Lajos, Balogh 
Elemér, dr Kassay Kálmán, Bartha János, dr 
Révész Vilmos, Száblender Károly, Tatár Zol­
tán, dr Kenéz Kálmán, Sártory Dezső.

A választmánynak legfontosabb tárgya volt 
a kórház élelmezési ügye. Erre vonatkozólag 
pályázatot hirdettek, melynek alapján tegnap 
kimondották, hogy a főbb cikkek szállításával 
a következőket bizzák meg:

A fűszert és vegyesárukat ifj. Popper Jó­
zsef fogja szállítani, aki már eddig is régi 
szállítója volt a kórháznak. A kenyeret és 
zsemlét Müller Salamon, a hust Rácz és Lő- 
docz. A szikviz szállításra vonatkozólag a vá- 

sztmány nem döntött, hanem a gondnokságot 
izta meg, hogy folytasson tárgyalásokat a 

gyárosokkal. A ruhanemüeket Oláry I. fogja 
szállítani és a papirt illetőleg irodai felszerelé­
sekre Rákos Vilmos nyert megbízatást.

Az élelmi és más cikkek szállításának le- 
I rgyalása után a választmány áttért az elme- 
őrház ügyére. Fráter Imre dr főorvos határo- 

11 javaslatot nyújtott be, melynek értelmében 
j>z elmekórház két pavilonjában több termet 
n e,’e átalakítani, miáltal egy nagy kórtermet 
y mének a folyton növekvő beteg létszám 

részére.
A főorvos javaslata felett vita keletkezett, 

yants dr Kenéz Kálmán elmekórházi orvos 

nem találja szükségesnek a kórterem kibővíté­
sét, miért is a javaslat elvetését indítványozta. 
Fráter Imre hivatkozott a jelenlegi zsúfoltságra 
és arra a fokozatosan növekvő beteglétszámra, 
melynek befogadására rövid időn belül kicsi­
nek fog bizonyulni az elmekórház, kérte javas­
latának elfogadását.

A választmány ezután kimondotta, hogy 
ezt az ügyet egy szükebbkörü bizottságnak 
adja ki, mely helyszíni szemlét fog tartani a 
kórházban. A szükebbkörü b zottság tagjai 
lettek dr Fráter Imre, dr Kassay Kálmán, dr 
Kenéz Kálmán, Száhlender Károly és Tatár 
Zoltán. A bizottság tegnap délután tartotta meg 
a helyszíni szemlét.

A termek kibővítési kérdése után dr Frá­
ter Imre javaslatát tárgyalta a választmány az 
elmekórház ablakainak vasrácscsa! leendő ellá­
tása tárgyában. A választmány itt belátta a ja­
vaslat helyes voltát és kimondotta, hogy az 
elmekórház ablakait vasrácscsal fogja ellátni.

A választmányi ülés déli 12 órakor ért 
véget.

A magyarosakéi közbiztonság.
Anarchia egy járás székhelyén.
Magyarcséke ismét hírneves lett, de nem 

a képviselőválasztásról, hanem a gyújtogatás és 
lopásról. Az ottani állapotokról tudósítónk a 
következőket írja:

Magyarcsékén mindenki retteg. Egy hét 
óta három tüzeset és több lopás fordult elő, 
úgy hogy több csékei polgár éjjel az udvarát 
őrzi, mert egy nehány gazdának már előre 
megizenték, hogy felgyújtják. Az első tűz a 
múlt héten keddre virradóra, a második szer­
dán este 8 órakor és a harmadik vasárnap 
este 8 órakor volt.

Az első tűz egy becsületes polgár szénája, 
a második 17 gazdának az egy helyen csépelt 
szalmája, a harmadik Ritter Hermann keres­
kedő szénája az udvaron este 8 órakor.

Ez alkalommal látszik, hogy az elfásult 
alak, aki gyújtogat, felhasználta az alkalmat, 
mig Ritterék ünnep estéjén a templomba vol­
tak, mert addig tehette be a kanócot a szé­
nába, mert mihelyst haza jöttek, a széna mind­
járt kigyuladt. Érdekes megemlíteni, mintegy 
úri ember beszéli, hogy mig a tüzet oltottak 
Ritternél, addig az ő háta mögött több paraszt 
ember beszélgette, hogy ez semmi, mert az 
lesz majd csak tűz, mikor a csűrbe és Korda 
kertjében levő szénák égnek.

Megizenték a gör. kel. és róm. kath. ha- 
rangozóknak, továbbá Lovassi utbiztosnsk és 
a községi bírónak, hogy felgyújtják.

Elképzelhető most már úgy ezeknek, mint 
a többi gazdáknak éjjeli nyugodalmuk. Ezek 
az emberek most már kénytelenek fegyverrel 
őrizni éjjel a házaikat

Említésre méltó, hogy mig a Ritter szé­
náját oltották, addig Ertsey szolgabiró gyöngy- 
tyukjait lopták el zárt helyiségből.

A csendőrség a tetteseket nem tudja meg­
kentem, mert nem engedi a »Bűnvádi perrend­
tartás és a csendőrségi utasítás«

Elvárjuk most már az illető köröktől a 
legszigorúbb intézkedés megtételeit, és ha ez 
igy tart továbbra, akkor nincs más hátra, mint 
katonaságot kirendelni a rabló had nyakára.

Utoljára még csak annyit említünk meg 
hogy a csékei csendőrőrs 3 emberből áll, kik 
éjjel nappal szolgálatban vannak. KivánatoM 

leone tehát, ha a szárny parancsnokság fel­
emelné a létszámot, mert ugylátszik, Csákén 
nagy szükség van a karhatalomra.

Ugyancs ak a magyarcsékei járás területé­
ről jelenti tudósítónk a köetkezőket:

Nagykerpest község lakossága csak most 
fogott hozzá a csépeltetéshez. Tegnap délután 
2 órakor ütött ki a tűz a szérűn. Elégett Popa 
György lelkész 150 kereszt búzája, valamint 
Zilahy Béla géptulajdonos cséplője. Az ösz- 
szehalmozott mintegy 2000 kereszt búzát csak 
nagy erő megfeszítéssel és a kirendelt csend­
őrség közbejöttével lehetett megmenteni. A 
tűz még mindig tart, mert viz hiánya miatt a 
tüzet lokalizálni, pláne Nagykerpesten nagy 
nehézségekbe ütközik. Biztosítva nem volt 
semmi.

A győri tűz katasztrófa.
Annak a borzalmas tüzkatasztrófának, 

mely tegnapelőtt pusztított Győr városában, 
még most sem állapíthatják meg az áldozatai­
nak számát.

Legújabban a tűzről a következőket 
vettük:

A tüzet először a gyárban vették észre, 
amelynek tüzőrsége azonnal nekifogott az ol­
táshoz. A tűz a malom gabonával megrakott 
tisztítójában keletkezett és csakhamar lángokba 
borult a hatalmas négyemeletes gyári főépület. 
Az óriási tűzről azonnal értesítették a polgár­
mestert, aki a városi tanács ülését, amelyen el­
nökölt, felfüggesztette és több városi taná­
csossal együtt a szerencsétlenség színhelyére 
sietett, ahová időközben megérkezett a városi 
tűzoltóság is. A polgármester kérelmére ka­
tonaságot rendeltek ki, akik karöltve a gyári 
munkásokkal és a városi tűzoltósággal fára­
doztak a tűz oltásán. Igen megnehezítette az 
oltást, hogy a tűz fészkét, a tisztitót, a tűz­
oltók megközelíteni sem tudták, úgy hogy a 
háromemeletes épület minden ablakán csak­
hamar lángok csaptak ki.

A mentési munkálatokban a városi tűzol­
tóságon kívül a waggongyári és szeszgyári 
tűzoltóság, valamint a győri tanítóképző nö­
vendékei vettek részt, akik szintén képzett 
tűzoltók. A mentési munkálatokban azonban a 
legnagyobb erőfeszítést a gyakorlatokról haza­
érkező katonaság fejtette ki. A katonaságot, 
amely porosán, fáradtan érkezett a hadgya­
korlatokról, az egyes csapattisztek saját elha­
tározásukból rögtön a tűz színhelyére vezet­
ték. Csakis a katonaság közreműködésének kö­
szönhető, hogy az egész városrész le nem 
égett. A sebesültek ápolásában a városnak 
majdnem összes orvosai résztvesznek. A tűz 
színhelyére kivonult a győri rendőrség egész 
tisztikara és összes legénysége. Megjelent to­
vábbá Lippay Géza főispán és Hilbert Károly 
orsz. képviselő is. A tűz továbbterjedését dél­
után négy órakor sikerült megakadályozni.

*
A tűznek eddig kilenc halottja van. A 

halottakat a tetemnézőben helyezték el tegnap 
délután. A tetemnéző kapcsolatos a nagy 
kórházzal, a hová harminnyolc sebesültet szállí­
tottak. Gyönyörű park szegélyezi a kórházat, 
amelynek berendezése és felügyelete vetekedik 
a nagy városok hasonló intézményeivel. A 
halottak név és foglalkozás szerint a követ" 
kezők: Kiss István munkás, Téglás István 
olt ó. ICitl, lilo, Cttiloiht nutlájck
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Formandl Gusztáv szerelő tűzoltó, Horváth 
András detektív, Virág József főmoloár, Kocsis 
Zsigtnond a malom lakatosa. Ma hajnalban 
helyezték közzéjük a tizedik halottat Kohn 
Miksa raktárost Irtózatos szenvedéseitől éjfél 
után 2 órakor váltotta meg a halál.

A kivezényelt katonaságból is sok esett 
áldozatul. A 26-ik gyalogezred egy százada 
segédkezett a mentésnél s versenyre keltek a 
tűzoltókkal. Hajnali három órakor jelentették, 
hogy két közkatona meghalt és nyolcán súlyo­
san, tizennégyen könnyen megsebesültek. A 
századot Koller kapitány vezényelte. Fáradtak 
voltak a legények. Nagy gyakorlatról most tér­
tek haza.

*
Hogyan keletkezett a tűz ? A tűzoltás in­

tézői igy feleltek: Megállapítani a tűz keletke­
zésének okát most még lehetetlen. Hogy rö­
vidzárlattól nem keletkezhetett, az bizonyos, 
mert a kőplatóban villamosáram bevezetve 
nincs. Kizártnak tartom a bosszút, a felgyuj- 
tást is. De mi sem könnyebb, mint tüzet er­
jeszteni a henger és a hengertartó farészek 
súrlódásából. Maga a szikkadt liszt is alkal­
matos »öngyújtó« s a lisztrobbanás nem is 
olyan ritka eset. Véleményünk, hogy az utóbbi 
okozta a szörnyű katasztrófát.

«
A kár, eddigi becslés szerint, 1 millió 

300.000 korona. A malmot újra építik, még 
pedig szebbet és tűzbiztonsági szempontból 
kífogástalanabbat. A romhalmaz eltávolítása 
után, a jövő héten már hozzá is látnak az uj ! 
malom alapozásához.

*

Mi lesz az áldozatok családtagjaival ? Egy- j 
részükről gondoskodik a munkás baleseti tör­
vény, amely e hó elején életbelépett. Más­
részük a gyár dúsgazdag tulajdonosától és a 
közadakozástól reméli a segélyt.

Legújabb.
Mint tudósitónk telefonálja a késő 

éjjeli órákban az áldozatok hulláját csak 
csütörtökön fogják eltemetni. A város 
főkapitánya tegnap azt mondotta, hogy a 
tűznek azért van oly sok áldozata, mert 
az oltási munkálatokba laikus emberek 
avatkoztak bele, kik aztán áldozatául 
estek önbuzgalmuknak.

Az eddigi halottak száma valószínű­
leg növekedni fog kettővel, mert a kór­
házban még két olyan egyént ápolnak, 
kiknek sérülése életveszélyes.

ÚJDONSÁGOK.

, Házi ipar fejlesztése várme­
gyénkben.

A íöldmivelésügyi miniszter a múlt év fo­
lyamán liiratot intézett a vármegye közönségé­
hez a munkás osztály h lyzetének javítása; 
illetőleg téli foglalkoztatása ügyében.

A megye magáévá téve az ügyet, az alis­
pán! hivatal utján adatokat kért be a járási 
főszolgabíróktól, hogy melyik járásban, mily 
házi ipari ágak üzése volna kívánatos; illetve 
mely házi ipari foglalkozások volnának az 
egyes helyeken nagyobb mértékben felkaro- 
landók.

Ez alkalommal megkeresést intézett a gaz­

dasági egyesülethez, hogy küldjön ki kebeléből 
egy szakértőkből álló bizottságot, mely a 
vármegye kiküldöttei s az ügyiránt érdeklődők­
kel állapítsa mtg a háziipar foglalkozásnak, a 
kegyében nagyobb arányokban, miként való 
felkarolását.

E bizottság f. hó 9 én tartotta értekezle­
tét Miskolczy Ferenc alispán elnöklete alatt.

Az értekezleten Balázsházy Iván főjegyző 
referálva az ügyet, a bizottság Pekanovits Imre 
igazgató elnöklete alatt Weingärtner gazd. 
egyes, titkár és Pózsay gazd. szaktanárt bízta 
meg, az ez irányú mozgalom részletes terveinek 
elkészítésével.

Nevezett megbízottak f. év dec. hó 1 ig 
egy részletesen kidolgozandó tervezetet fognak 
ez ügyben előterjeszteni, mely már a decem­
beri megyei közgyűlésen tárgyalható s utána 
a íöldmivelésügyi minisztériumhoz felterjeszt­
hető lesz.

* Erzsébet királyné. Tegnap volt kilenc 
esztendeje, hogy egy anarkista leszúrta Erzsébet 
királynét. A hivatalos lap igy emlékszik meg 
az évforduló alkalmából a boldogult király­
néról:

— Igazi anyánk volt, akire magunkat sok 
válságos és nehéz pillanatban rábízhattuk. Volt 
benne valami a szűz Mária égi közvetítő ha 
talmából; s mindig nyugodtak lehettünk, hogy 
amit számunkra, a magyar ügynek O kér, az 
beteljesedik.

— Hogyne szerettük volnál Hogyne vettük 
volna körül azzal a rajongással, amire csak a 
bensőséges és makulátlan, minden csalódás le­
hetősége ellen biztosított hála késztet egy egész 
nagy nemzetet.

— Elment közülünk s ámbár a nemzet 
életének nagy fontossága nem tűri a pótolha- 
tatlanság gondolatát; mink, akik szinről-szinre 
láttuk és ösmertük ami nagyasszonyunkat, akik 
oly közel vagyunk a legsötétebb gyászhoz és 
megújuló fájdalommal érezzük át leírhatatlan 
veszteségünk^ mink az elbagyottság és árva­
ság buját szenteljük ma Őneki, akit mégis 
csak pótolhatatlannak bizonyít legbensőbb ke­
gyeletünk.

* Biharmegye pénze. Biharvármegye 
közgyűlésének egyik legfontosabb tárgya lesz 
a megye pénzének elhelyezési kérdése. Ezzel 
az ügygyei ma délelőtt fog foglalkozni a har­
madik szakosztály. Mint értesülünk, a megye 
most pénzeinek elhelyezése körül feltételeket 
fog kikötni a pénzintézetekkel szemben. A 
feltételek a pénz felmondás idejére fognak 
vonatkozni és pedig oly formán, hogy a pénz­
intézeteknek felmondási idejét hatályon kívül 
kérik helyezni és sokkal rövidebb időt fognak 
megjelölni. E föltételekre az adott okot, hogy 
legutóbb, mikor a vármegye 100000 koronát 
akart felvenni, az illeté-es pénzintézet csak 
decemberben, tehát egy félévvel később volt 
hajlandó kiadni, mert ennyi idő kell a jelzett 
összeg felmondási idejéhez, ami pedig a me­
gyére nézve nem állhat fenn, mert itt ennyi 
ideig nem várhatnak.

* Magyar emlékoszlop Boszniában. 
A boszniai hadjárat egyik legvéresebb napja 
volt a stoláci vérfürdő. 1878. augusztus 13-án 
a 32. gyalogezred két zászlóalját lesből meg­
támadták a bosnyákok s nagy vérontást okoz­
tak. A megmenekültek közt volt Gerstenbrein 
Tamás nagyváradi kőfaragó mester is. aki 
most megemlékezett elhullott bajtársairól s re­
mek emlékoszlopot állított nekik saját költsé­
gén. Az emlékoszlopot a napokban leplezték 
le nagy katonai ünnepély keretében.

* Biharmegye köabirtontága a mult 
hóban Biharvármegye közbiztonságának lee. 
tisztább tűkre a csendőrség jelentése, mely 
minden kis esetet felölel. A VIII, kerületi pa 
rancsnokság most tette meg jelentését az a|. 
ispánhoz az augusztus havi közbiztonságra vo­
natkozólag. A jelentés szerint összesen 806 
kihágási eset adta elő magát. Ebből legtöbb 
volt a lopások száma 222. A verekedésekből 
keletkezett testisértések száma sem figyelmen 
kívül hagyandó, mert mindjárt a lopások száma 
után következik 128. A gyújtogatás, mely 
egyike a legveszedelmesebb bajoknak, mely a 
közbiztonságot veszélyezteti. Augusztus hóban 
77 gyujtogatási eset fordult elő, melyeknek 
nagy része a hegyes vidéken történt és a 
bosszú müve volt.

* Vulkán József temetése. Tegnap 
délelőtt helyezték örök nyugalomra óriási 
részvét mellett Vulkán Józsefet. A temetési 
szertartást dr Radu Demeter végezte nagy 
segédlettel. Az áldás-utcai gyászháznál történt 
a beszentelés, mely után a görög katholikus 
székesegyházba vitték a koporsót, hol szintén 
beszentelték. A templomból a Rákóczi-uton 
ment végig a halottas menet, mely impozáns tö­
megből állott középen hosszú kocsisorral. A me­
net az Olaszi sirkertbe vonult, hol örök nyu­
galomra helyezték az elhunytat. A sir felett 
Marianeszku Athanász nyugalmazott táblabiró 
búcsúztatta el a halottat a magyar tudományos 
akadémia nevében. Az elhangzott megható bú­
csúztató utáo Blás József méltatta az elhunyt­
nak irodalmi ténykedését szép és megható be­
szédben. A temetésen megjelent a román 
intelligencia teljes számban. A családhoz töme­
ges távirat érkezett, melyekben az ország kü­
lönböző részéből nyilvánították részvétüket, köz­
tük a nemzetiségi képviselők is. A koporsóra 
igen sok koszorú érkezett úgy a családtagoktól, 
mint a résztvevőktől. A temetési szertartásnak 
délután fél két órakor lett vége.

* A debreceni dalárda Nagyvára­
don. A debreceni dalegylet nagy hangverse­
nyére, mely e hó 14 ik napján, szombaton a 
Szigligeti-színházban tartatik meg, belépti je­
gyek már e bó 11 ik napjától fogva délelőtt 
9-től 12-ig, délután 2-től 6 óráig (Láng József 
könyvkereskedésében Rákóczi-ut) előjegyezhe- 
tők és megválthatók. Belépti jegyek a rendes 
színházi árak mellett árusittatnak. A rendező­
bizottság e hó 12-én tartja ülését, melyen a 
hangverseny és a révi kirándulást érdeklő 
ügyek intézteinek el. A hangverseny tiszta jö­
vedelme a nagyváradi tüdővész ellen védekező 
egyesület javára fog fordittatni.

* Villamos vasút Zöldfa-utcán. A 
kereskedelmi miniszter tegnap értesítette Nagy­
várad városát, hogy a villamos vasút részvény­
társaságnak megengedte, hogy a Zöldfa, vala­
mint a Gilányi-utcán az összekötő vágányokat 
felépítse. A miniszter leiratában több lényeg­
telen föltételeket köt ki, melyekről annak ide­
jén a közigazgatási bejárás alkalmával beszá­
moltunk. A vasútépítés vezetésére, illetőleg a 
felügyelet gyakorlására dr Dubszky Alfrédet 
küldte ki a miniszter.

* Panassok a Pária-patak ellen. A 
Páris patak ellen állandóan érkeznek panaszok 
a polgárok részéről. Legújabban a patak kor 
látai és partja ellen jött hozzánk panasz. A 
patak menti korlátok ugyanis egyes helyeken 
teljesen el vannak korhadva sőt ki is vanna 
törve, úgy hogy a mellettük való járás élet
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veszélyei. Kisfürdő-utcán pedig a rozoga korlá­
tok mellé még a part is be van egy helyen 
omolva. Ilyen mizerábilis állapotokat nem 
volna 
ség a 
fogja-

» Vishíány as elmekórhásban Az

Ilyen mizerábilis állapotokat nem 
<óabad megengedni és elvárja a közön­
várostól, hogy e mulasztásokat pótolni

•óbbi években rendszerint adott be panaszt 
j. eimekórház főorvosa a vízhiány miatt, mely 

elmekórházban uralkodott. A panaszra azon­
ban érdemleges intézkedés nem lett téve, mire 
a főorvos javaslatot tett egy kút készítésére. A 
javaslat el lett fogadva és ma már kész is 
vin a kút az elmekórház területén oly maga­
san, hogy 3 kutbó! ősszegyi lemlett viz nyo- 
mása saí^t erejéből képes alagcsövezés utján 
ellátni vízzel a kórház konyháját. A házi víz­
vezeték elkészítésén most folynak a munká­
latok.

* Kinevezés- Glacz Antal főispán a teg­
napi nap folyamán Bezsán Kornél a központi 
járásba osztott közigazgatási gyakornokot és 
Marjay Barnabás mezőkeresztesi közigazgatáai 
gyakornokot tb. szolgabiróvá nevezte ki.

* Népnevelési egylet gyűlése A 
Biharmegyei népnevelési egyesület választmánya 
ma. (szerda) délután 5 órakor, hivatalos helyi­
ségében Nagypiac-tér, közs. polg. fiúiskola 
épület I. em. 21. sz. alatt) gyűlést tart.

* Botrány egy megyegyülésen 
Marostordavármegye a függetlenségi és 
az úgynevezett autonom-párt szenvedélyes 
ellentétes álláspontjaikból keletkező harc­
terek színhelye. A két párt közti villon­
gás tegnap najy botrányt idézett elő a 
rendkívüli megyei közgyűlésen. Többek 
között mikor ifj. Ugrón Gábor főispán, 
Erősdy alispán helyettesnek felfüggesz­
téséről szóló miniszteri rendeletet felol­
vasta óriási lárma tört ki, úgy hogy a 
főispán kénytelen volt a gyűlést fel­
függeszteni. Erősdy a miniszteri intéz­
kedést nem akarta tudomásul venni. A 
nagf zajban megérkezett Nagy alispán 
és a közgyűlés vezetését magához akarta 
ragadni, ebben azonban megakadályozták. 
A főispán a közgyűlést holnapra ha­
lasztotta. A városban nagy az izgatottság. 
A polgárok revolverekkel felfegyverkezve 
járnak.

* Bytazrovat. Részvéttel vettük a hirt 
egy tisztes matrónának, özv. Rózsavölgyi Jó- 
z»efnének haláláról. Az elhunyt nagy kort 
ért el, három gyermeke, sok unokája és déd­
unokája maradt. Halála gyászba borítja a Ró­
zsavölgyi, Rigó, Vári Szabó és Putnik csalá­
dokat. A családi gyászjelentés a következő:

Alulírottak legmélyebb fájdalommal jelen- 
i.jf, hogy a legjobb anya, anyós, nagyanya és 
szép anya özv. Rózsavölgyi Józsefné sz. V er-

Mária f. hó 10-én d. e. 10 órakor, rövid 
szenvedés után életének 78-ik, özvegységének 

•ik évében elhunyt. Áldott emlékű édes jó 
atyánk, illetve nagyanyánk és szépanyánk po- 
ía‘ én d. e. 9 órakor fognak a róm.
Kath. egyház szertartása szerint Nagyváradon 

~utca 39. számú gyászháznál beszenteltetni, 
onnan Biharra szállíttatni és ott d. u. fél 4 

or a róm. kath. templomban megtartandó 
^aszs^ertartás után örök nyugalomra helyez- 
f hó engesztelő szentmise áldozat pedig

i — n d. e. 10 órakor fog Nagyváradon 
po?a n* 1 r<^m’ katb- plébánia templomban az 
tétel ^r^nak bemutattatni. Mely végtisztesség- 
]_./ ,rt ai elhunyt rokonai és ismerősei tiszte- 
AldäsÄiatn,ak- Nagyvárad, 1907. szept. 10.

béke lengjen drága porai felett’

* Eltűnt Mnbor. Kis Imre 25 éves, bi« 
hartordai születésű és illetőségű, volt szálodai 
szolga, Páris-u. 9. sz. a. lakásáról f. hó 8-án 
reggel eltávozott s azóta holtartózkodása isme­
retlen. Magára hagyott neje, ki minden támasz 
nélkül maradt, ez utón kéri a nagy közönsé­
get» hogy eltűnt férjéről, annak feltalálása ese­
tén a rendőrségen hirt adni szíveskedjenek. 
Nevezett egyén közép termetű, hosszas arcú, 
szőke hajú és bajuszu, kék szemű, ruházata 
szürke nadrág, fekete kabát és posztó kalap.

* Öngyilkosság. Tegnap délután egy 
órakor Nagy György vasúti kocsirendező az 
Erzsébetligetben egy kilencmiliméteres forgó- 
pisztolylyal jobb halántékon lőtte magát és 
azonnal meghilt. A helyszínére dr Mayer 
László váro.-i orvos szállott ki, aki a hullát a 
boncházba szállíttatta. Az öngyilkos levelet 
hagyott hátra, melyet szüleinek címezett meg. 
Szülei azonban még nincsenek idehaza és igy 
még nincs is tudomások az öngyilkosságról.

* Névváltoztatás. Reich Armin nagy­
szalontai lakos vezetéknevét miniszteri enge- 
délylyel Székely-re változtatta.

* Köszönetnyilvánítás. Azon szives 
adakozóknak, kik a »nagyváradi ipartestület 
ifsuságának önképző egylete« által 1907. évi 
augusztus 31-én és szeptember 1-én, a Szigli­
geti színházban előadott »Csikós« népszínműve 
műkedvelő előadás költségeihez hozzá járul­
tak: Glacz Antal főispán, Rimler Károly pol­
gármester, főtiszt. Grócz Béla kanonok, Sztarill 
Ferenc 10—10 kor. Főtiszt, dr Bundala Mihály 
kanonok 9 kor. Balogh Ferenc fodrász 8 kor. 
Weisz Ernő gyáros 6 kor. özv. Des Escherolles 
K. Sándorné, főtiszt, dr. Karácsonyi János ka­
nonok, Reismann Mór 5—5 kor. Biharmegyei 
Takarékpénztár, Karsch Lillion kanonok, Lász­
lóm. Óváry L. Spett kanonok Szabó L.4—4 kor. 
Andrényi vaskereskedés, főtiszt, premontrei 
rendház 8—3 koronát, Berger Sámuel szesz­
gyár, Dancse János, Diósy-cég, Incze Lajos és 
Társa, Karger Sándor, Köblös Ferenc, Lendlcr 
Ferenc, Máté, N. N., Pintér Mihály, dr Stokker 
József, Széles Lajos, Szilágyi (hentes), Tichy 
Gyuláné, Weinberger Jakab, Weisz József, 
dr Vucskics Gyula, Sonnenwirth és Társa, 
Zboray Gyula 2—2 koronát, Szabó Dezső 1 
kor. 20 fill., Éder Dániel 1 kor. 10 fill., dr 
Berkovits Ferenc, Csányi Mihály, Frankó 
Endre, Gábel Jakab, özv. Stettner Edéné, Ka­
tona Mihály, Kiss Gyula, Kovács Mihály, Me- 
zey János, Nagy József, N. N, Stettner István, 
Stern Soma, Vicsay István, Weisz Károly, 
N. N. 1—1 K, Lödöbener G., N. N. 60 -60 fillért. 
Fleisz Elek, Kána László, Nagy Ferenc, Petrikó 
Gyula 40—40 fillért, Nagy Lajos, Váriss István, 
Varga József 30—30 fillért, S. S., N. N. 20—20 
fillért Fogadják a nemesszivü adakozók szives 
adományaikért egyletünk nevében e helyen is 
nyilvánított hálás köszönetünket. Nagyváradon, 
1907. szeptember hó 9-én. Zboray Gyula egyl. 
elnök. Katona Mihály egyl. jegyző.

* Találtatott bitangságban talált kölyök 
vizslát — barna tarkát — igazolt tulajdonosa 
8 napon belül Kálvária-utca 10. sz. alatt át­
veheti. Határidő után gyepmesternek adatik át.

TANÜGY.

Parallel osztályok a főreáliskolá­
ban. A vallás és közoktatásügyi minisztérium 
Fodor Ferenc, Hartmann János és Varga Gá­
bor tanárokat a helybeli állami főreáliskolánál 
folyó évi szeptember 1-től folytatólogoson új­
ból tanárokul alkalmazta. Ugyanekkor a tanin­
tézet második osztályának párhuzamosítását 
engedélyezte. Ezen utóbbi intézkedéssel egy 
régi szűk-églet nyer kielégítést, mert nemcsak 
jóval több tanuló vehető föl ezentúl az első és 
második osztályokba, hanem azoknak kiképez- 
tetése is inkább biztosítva van.

EGYESÜLETEK.

A k&tholikus kör válasstmányi 
Ülé*0. A nagyváradi katholikus kör választ­
mánya ma, szerdán délután fél hat órakor ren­
des ülést tart a kör helyiségében. Az ülésre 
ez utón is meghívja az elnökség a tagokat.

Építőiparotok gyűlése. A nagyváradi 
építőiparosok szövetségének végrehajtó bizott­
sága ma délután 6 órakor Rendes Vilmos el­
nöklete alatt fontos ügyben gyűlést tart, 
melyre a tagokat ez utón is meghívja az el­
nökség.

TÁVIRATOK.
Betegek a halottas kamarában.

Budapest, szept. 10. Zsombolyán a 
közkórházban már régebb idő óta a ha­
lottas kamarában tartják az elmebetegeket 
anélkül, hogy valami gondot fordítanának 
rá. A betegek tegnap minden ruhát le­
tépték magukról s a halottas kamara 
ajtaját feltörve az udvaron kiabáltak, 
törtek-zuztak mindent, ami csak kezük 
közé akadt. Az ápolóknak nagy nehezen 
sikerült a dühöngő betegeket megfékezni.

Wekerle Béosben
Budapest, szept. 10. Wekerle Sándor 

tegnap Bécsbe utazott, hogy részt vegyen a 
kiegyezési tárgyaláson. A miniszterelnököt te­
kintettel a Bécsben uralkodó hólyagos himlő 
járványra, Budapesten beoltották.

NYILTTÉR.

Tehát tényleg olyan kitűnő?
Micsoda — Fays-féle eredeti ásvány-pasztilla?

Mondhatom nagyszerűi Sokféle gyógyszer lé- 
tezik, de egy sem vetekedik a Fays féle ás- 
vány-pasztillával. És aki egyszer próbát tesz, 
vele, mindég csak azt használja. Sosem volt 

ennél kűlömb gyógyszer.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és 

gyógy vizkereskedéeben.
Egy dobos ára 1 kor. 25 fillér.

Vezérképviselöség Ausztria-Magyarország részére: 
W. Th. Guntzert, Becs, XII, Belghoferstrasse 6.

Várady Aladár 
ének- és zenetanár 

lakik: Korona (Ritoák ZsigmondHtca 21. 
szeptember 15-től: Szent János-utca 28.

Felhívja az érdeklődők szives figyelmét 
egy teljesen uj zongora tanítási mód­
szerre, melynek kapcsán a zongora játék 
a legrövidebb idő alatt elsajátítható.

Azon felnőttek, kik a könnyebb fajta 
zenét óhajtják mi vélni, e módszer mellett 
egy év alatt meglepő eredményt érhet­
nek el.
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A rejtélyes kerékpár.
— Regény. — 

Irta: Daniel András.
(Franciából.) 25

Valami legyőzhetetlen édes érzésnek en­
gedett-e Regine ? Vagy csak ösztönszeröen elő­
vigyázatos volt, midőn lehetőleg legtermészete­
sebb magatartást vett fel, hogy Varouze gya­
núját, amit kiérezett, tévútra terelje ?

— Legyen — felelte. — De ne maradjunk 
künn. A levegő egészen elkábitott. Ah! ma még 
sokkal törődöttebbnek érzem magamat, mint 
a rettenetes katasztrófa után!

Támolyogva kelt fel. A szive hevesen do­
bogott, rettegve attól, amit Hugóval egymás­
nak mondani fognak.

Apja és Varouze szótlanul engedtek he­
lyet neki ; a gróf szomorúan nézte őt, a másik 
túlozta a tiszteletteljes diszkréciót. Hugó karját 
nyújtotta Reginenek, de az rém látszott azt 
észrevenni.

Néhány pillanattal későbben már mind­
ketten egy kis szobában ültek, mely boudoir 
és dolgozó szoba volt < gyszersmint és valaha, 
mikor Regine még szorgalmas, okos leányka 
volt, annak tanúló szobájául szolgált. Hugó 
elővigyázatosan letette az ajtót Egyedül, egé­
szen egyedül volt a cousinejével. Végre!

Az utcai zaj távolsága, tül, a francia Ízlés­
ben elrendezett kis kerten, annak múlt század­
beli virágágyai, lugasai csak növelték a han­
gulatot, ami nagyon komoly beszélgetésükhöz 
illett. A csipkefüggönyökön át látni lehetett 
D’Ambarés gróf és Varouze árnyait, amint fel 
s alá sétálva a középső fasorban, nagyon el­
merülve keszélgettek.

Régine leült és fejét könnyedén hátravetve, 
mintha nagy kreppfátyolának súlya húzná, na­
gyon sápadtan, lehunyt szemhéjakkal úgy ült 
ott, mintha elerőtlenedett volna, vagy néma 
védekezésbe helyezkedne.

Hugo előtte állva, néhány pillanatig nézte 
őt, aztán nagyon szelíd hangon mondá :

Régine . . . mondja meg kérem, mi megy 
végbe önben?

Régine egész lényegében megremegve ki­
egyenesedett. A szőke szempillák, a szemhéjak 
túlságosan felemelkedtek és a stemgolyók ki­
rálykékje megdöbbenést fejezett ki. De aztán, 
mintha hirtelen valami physikai fájdalmat érzett 
volna. A nehéz krepp fátyol mindjobban alá­
húzva a kis özvegyi főkötői, tűrhetetlenné tette 
a kalaptüket a finom hajban. Régine letette a 
kegyetlen lejéket. Szép feje szabadon maradt ; 
fáradt ingással emelkedett fel ez a szép fej, 
mintha le akarta volna rázni magáról a lenyű­
göző szerencsétlenség súlyát. Világos tekintetét 
aztán ismét unokafivérére irányította, de egy 
szót sem szólt.!

Hugó letérdelt előtte; Régine egy mozdu­
lattal sem gátolta meg abban, csak mereven 
nézett rá.

— Kedvesem . . . Szentem ... — kezdte 
a fiatalember majdnem imádattal. — Kitalálom 
gyöngéd, nemes lelkének minden kételyét . . . 
De félek, hogy azok túlozzák a való körülmé­
nyeket. On talán azt hiszi, én meggátolhattam 
volna a rettenetes eseményt ? . . Ki tudja, nem 
vádol-e azzal, hogy akaratlanul megnyitottam az 
utat a bűnös előtt ? . . . Azért sietek önnek az 
igazat megmondani, kimagyarázni magamat. 
Nem annyira, hogy igazoljam magamat, mint 
inkább, mert önt akarom megszabaditani egy 
kínos gondolattól. Ón, tudom, nagyon gyötrődne, 
édes angyalom, ha csak a legcsekélyebb fele­
lősséget is tulajdonítana Hugójának.

Régine rekedt felkiáltással szakította őt 
félbe :

— Mit higyjek én Istenem ? ... Mit higy- 
jek r . . . jajdult fel kezeit tördelve.

— Mit higyjen ? — kérdezte Hugó elcsu- 
dálkozva e szivszorongás fölött, ami meghaladta 
minden feltevését. Csak akkor ítélhet, ha meg­
hallgatott . . .

Régire remegve, még egyszer a szavába 
vágott:

— Hugó, soha sem gondolt arra, hogy 
önt is vádolhatnák ?

A fiatalember elsápadva egyenesedett ki.
— Vádolhatnak . . . mivel ?
— Minden látszat . . .
Regine nem merta kimondani a rettenetes 

gyanút, amit még az előbb alaposnak tartott. 
Szemtől-szembe unokatestvérével, hallgatva an­
nak szavait, meggyőződése ingadozott. Azt 
várta, hogy beismerést vagy határozott tagadást 
fog hallani. De ez az ártatlan magatartás, ez 
az őszinte hang, ez a nyugalom . . . egészen 
megzavarták Reginet.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG

Állami kedvezmény búzavetőmag 
beszerzésénél kisgazdák részére.

A biharmegyei gazdasági egyesület meg­
győződést s?<rezve azon sjnos körülményről, 
hogy a vármegye több községében a búza­
termés annyira rosszul sikerült, in szerint a? 
vetőmagul nem használható, fdirt a földmive- 
lésügyi miniszter úthoz, hogy azon községek 
kisgazda közönségének kedve; menyes áron 
juttasson búza veteményt.

A földművelésügyi miniszter ur az egyesü­
let kérésének helyt adott s hajlandónak nyi­
latkozott a kisgazda közönség búzavetőmag 
beszerzésénél kedvezméyt nyújtani és pedig 
olyképen, hogy a beszerzendő és a kisgazdák 
között kiosztandó vetőmag árának csak 70 
százalékát tartoznak a kisgazdák az átvételkor 
megfizetni, mig a búza árának 30 százalékát a 
földmi veié sügyi miniszter ur viseli.

Felhívjuk ennélfogva azon községeket, 
melynek kisgazdái a rossz termés miatt búza­
vetőmag vásárlásra utalva vannak, miszerint e 
hó 15-ig jelentsék be egyesületünknél névleg 
azon kisgazdákat, kik a vetőmag beszerzésénél 
a földművelésügyi minisztérium által nyújtandó 
kedvezményt igénybe óhajtják venni s erre 
reá vannak utalva, hogy egyesületünk a vető­
mag kiutalása iránt sürgősen intérkedhessék.

Egy-egy gazda 5 mázsa vetőmagnál töb­
bet nem kaphat.

Nagyvárad, 1907. szept. hó 9
A Biharmegyei Gazdasági Egyesület elnöksége-

Telegdy József, 
egyl. alelnök.

A gabonatőzsde határideje
Budapest, szepf. 10.

Búza okt. 50 kilogrammonként 10.66
Rozs okt. — — — — — 9.10
Zab okt-ie — ■ — — — — 8.10
Tengeri májusra — — — — 6.15
Tengeri jul. — - — — — 8.31

Értéktőzsde.
Budapest, szept. 10.

Oszrák hitelrészvény — — 651 50
Magyar hitel részvény — — 750 25
Leszámítoló bank — — — 492 —
Rimamurányi — — — — 54 • 25
Osztrák-m. államvasuti részvény 660 25
Közúti vasút — — — 54 2 75
Vátosi villamos vasút — — 287.—

Hivatalos árfolyamok.
budapesti áru- és értéktőzsde 1907 szept. 10-én.
Magyar aranyjáradék 4»/, — —_  111’20
Magyar koronajáradék 4<yt —_ ___  93.20

1 Magyar keleti vasúti államkötvény 4«/, — 82 30

Magyar földtehermentesitési kötvény 4»/a _
Horvál-szlavotn földtehermentesitósi kölvéay 50
Magyar nyeremény eorejegy-kölcsön —
Tisza szab, és szegedi sorsjegy-köleaön _
Osztrák járadék papírban — __ _  97
Osztrák járadék ezüstben — __ _  08-9«
Osztrák járadék aranyban — — _  («
Osztrák korona járadék — — __ #72"
1860. oszt, államsorsjegyek — — _  jiyj.
Osztrák-magyar bankrészvény— — _  1815
Magyar hitelbank részvény — — _  y<jQ
Osztrák hitelbank intézeti részvény _  gfp _
Osztrák-magyar államvasuti részvény _  660’—
20 frankos frankos (Napolendor) — _  19’12
Nőmet birodlmi márka — — — _  117’77
London vista — — — — — — 840 67
Pária vista a — — — — — — 95.20
70 márkás arany — — — — .— 23 62

A Hserkeactésér« fnlelfi»«
Dr. V O C S KI C 8 GYŰ LA.

Vidéki ö
szülők figyelmébe! J 
1 esetleg 2 iskolás tanuló tel- “
jes ellátást valamint gondos 
családi otthont kaphat tisztes­
séges keresztény családnál. 

Lakás a város központján.
Cim a kiadóban.

w-Uj üzlet! Uj üzlet b w

Luk&oi Nándor 
bútor-raktára 
müasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye 
Nagyvárad, Fő utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

Állandó raktár:
szalon berendezések, mindennemű modern styl 
szerint. Vas, réz és hajlított fa bútorok reu 

vül nagy választékban.
Ponton kiszolgálás Olcsó ára*-

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen-
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[985—1907. számhoz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

kftzhirré teszi, hogy a Nagyvárad városi kir. járás- 
.nróságnak 1907. évi V. I. 2020—4. számú végzé­
sével •<’ Stocker József ügyvéd által képviselt 
NílgeíZ József felperes részére Kinle Katalin és 
Weisz Sámuel alperes ellen 200 korona követelés 
/ jár- erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
folytán alperestől lefoglalt és 756 koronára becsült 
ir.JÓfágokra a Nagyvárad városi kir. járásbíróság 
[inti számú végzése folytán az árverés elrendelte- 
t k annak a felüifoglaltatók követelése erejéig s 
aoienynyjben azok törvényes zálogjogot nyertek 
volna alperesek lakásán, Nagyváradon, Bethlen- 
utca 628. számú házban leendő megtartására határ­
időül 1997. évi szeptember hó 23. napjának dél­
után 3 órája tűzetik ki, amikor a biróilag lefoglalt 
bútorok s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtó követelését meg­
előző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben ré­
szökre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez 
a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, el­
sőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alulírott kiküldöttnél vagy Írásban beadni vagy 
pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő hirdetménynek a bíróság 
tábláján kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Nagyváradon. 1907. évi szept. hó 4-ik 
napján.

Csathó Jenő,
kir. bír. végrehajtó.

Uj zálogház!
Van szerencsénk az érdeklődő közön­

ségnek becses tudomására hozni, hogy 
e hó 4 én

Kert-utca 7. szám alatt
hatóságilag engedélyezett

uj zálogházat 
nyitottunk, ahol arany-, ezüst- és 
másnemű tárgyakra legmagasabb előleget 
nyújtunk a törvényesen megszabott ka­
matláb mellett. E téren hosszabb ideig 
működtem a Gazdasági és Iparbank 
zálogházában, ami biztosítékul szolgálhat 
arra, hogy ügyfeleimet a legszolidabbbul 
fogom kiszolgálni.

Tisztelettel
KATZ és SPIRA.

Kitüntetve I. díj és oklevéllel-

Szikszay József 
műhangszerész 
hegedükészitő speciálista.

NAGYVÁRAD, 
Nagy-Sándor-utcza 1. szám.

olasz húrok, 
hangszerek,

Mindennemű hangszerek készít­
tetnek és javíttatnak 
vésziesen.

Kitűnő német és
Réz és fa fúvó

Gramophon és harmonium javítás.
Ajánlom hangszereimet az összes tan­

intézetek fgyelmébe.

jutányosán, mü-

Telefon 512. Telefon 512.

Iskola cipők
igen olcsó árak mellett 

KIZÁRÓLAG

Csak jó minőségben

cipőáruházában szerezhetők be
NAGYVÁRAD, Fő utca.
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A jövő tanévre szükséges
összes

tankönyvek
valamint mindennemű

tan- és írószerek
kaphatók

Sebő Imre
könyv- és papirkereskedésében

Rákóczi-ut, Oláry-ház.

Nyomatott a Saent lÁasló-nyomdában Nagyváradon.


